

生态优先 美美与共

一张蓝图绘到底 青绿宁波款款来

盛夏的宁波，山清水秀，草木葱茏，铺展开一幅生态优先、美美与共的高质量发展新画卷。

2005年以来，制造业大市宁波以绿水青山就是金山银山理念为引领，以改革之新撬动环保聚力，以治理之效呵护生态之美，一张蓝图绘到底，加快经济社会发展全面绿色转型。

这20年，宁波接续向“绿”而行，天更蓝，城更美。“山海共生、产城共融”的港城版“富春山居图”徐徐呈现。

这20年，宁波深化改革创新，深化“大美宁波”建设行动，加速构建现代环境治理体系。

这20年，宁波发力共治共享，人与自然共生共荣的理念融入市民血液，“金山银山”反哺“绿水青山”的路径日渐清晰。

东海之滨，青绿宁波款款来。

■ 翁云骞 陈晓众 刘金鑫

让蓝天常现，让碧水长流

夏日傍晚，咸祥河畔披上一层金色的薄纱。微风拂过水面，捎来阵阵清凉。岸边步道上，居民三两成群，有挽手慢行的银发夫妇，有摇着蒲扇倚栏唠家常的街坊，还有戴着耳机慢跑的年轻人……“以前绕着河走，现在沿着河跑。”居民朱大姐说。

上世纪八九十年代，这条鄞州“母亲河”曾面临严峻的生态挑战。通过实施源头精准控污、系统生态修复等一系列有力举措，咸祥河实现了蜕变。

“宁波号”经济巨轮滚滚向前，带来金山银山的同时，也给生态环境带来压力。多年来，宁波以践行生态省建设工作为抓手，瞄准环境短板打出一轮轮污



宁波三江口

染防治组合拳，努力实现“让蓝天常现，碧水长流”。

宁波在全省率先开展“污水零直排区”建设，启动“甬有碧水”攻坚行动。控源、截污、生态提升、近岸海域整治等一系列治水举措，换来的是连续6年获得全省治水大禹鼎。2024年，宁波市控以上断面水质优良率达98.9%，较2020年提高10.6个百分点，达到历史最优水平。全市近岸海域水质优良比例46.8%。

近年来，宁波持续打响“蓝天保卫战”：禁燃区面积扩容至1200平方公里，提前完成20多万辆黄标车整治，每平方公里月均城市降尘不超过5吨……2024年，宁波全市空气质量优良率达91.3%，空气质量综合指数3.17，全省排名第3，全国168个重点城市中排名第23，创下近年排名新高。

打造“无废”之城，宁波危险废物集中利用处置能力总体规模全省第一；生活垃圾实现分类全覆盖和处置“零填埋”；创成全省首批四星级“无废城市”。

污染防治，离不开数智赋能。宁波建成全省唯一卫星遥感应用基地，基本形成覆盖全域的“空天地海”监测监控体系。搭建石化行业全流程污染识别与数控管控系统，实现废气排放全过程数字监管。

截至2024年，宁波全市生态质量指数(EOI)为67.67，优于全国平均水平。累计整治修复海岸线110.7公里，森林覆盖率保持在40%左右，自然岸线保有长度稳定在259.7公里，生态保护红线

“在保护中发展，在发展中保护”，久久为功推进生态体制机制创新，一系列宁波举措、宁波探索成为全国样板。

聚焦海洋垃圾回收难，奉化区打造废弃物高值化和商业化循环体系，试运行以来合计回收海洋废旧塑料超1400吨，后端产值预估超1000万元。

瞄准交叉地带水域管理真空，宁海县携手天台县、三门县建立共管机制，相邻点位打破以往“各人自扫门前雪”的区域壁垒，进行“多走1公里”交叉巡河，实现“一江清水秀三地”。

锚定石化行业废气精细化治理难题，镇海区以数字化为突破口，构建服管双融的全过程政企协作机制，有效推动镇海大气环境质量明显改善。

以生态文明体制改革为动力，宁波充分发挥法治引领、科技驱动、数智赋能作用，从山顶到海洋的保护治理大格局加速构建并完善。

不负青山，赢得金山

前不久，全国首个自然笔记创作营地试点项目在海曙区龙观乡落地，这里将打造全国样板，集聚更多社会资源投



志愿者一起参加自然笔记活动

五龙潭

身环境保护和科普教育。

生态保护不止是发展理念，更是一种生活方式。从烟囱林立到绿满港城，从环境治理到生态赋能，宁波以全域美丽的“大生态”格局，描绘人与自然和谐共生的华美图景。

让更多人了解环保。今年，全国环保设施公众开放和生态环境志愿服务活动在宁波举行。作为最早一批启动环保设施开放的企业之一，宁波钢铁有限公司目前有3条不同特色公众参观线路，颇受市民欢迎。“不仅让公众领略‘钢铁是怎样炼成的’，更从另外一个视角倒逼企业持续进行绿色化、智能化升级，改变人们对钢铁工业的刻板印象，变‘邻避’为‘邻利’。”宁波钢铁能源环保部部长薛建仓介绍。

让更多人参与环保。从一个人到一群人，从志愿服务到行动自觉，“不负青山，赢得金山”的理念正融入越来越多个体血液。一次杭州湾湿地拍鸟救助小天鹅的经历，让施建庆从此成了一名“鸟叔”，并成为慈溪野生动物保护协会会长。六年多来，协会已救助2500多只鸟儿，协会成员也从最初的50人增加到1100多人。

绿水青山是金山银山，“金山银山”也可以反哺“绿水青山”。北仑区成立全省首个“环保公益基金会”，创新“环保+公益”模式，为实现绿色共富注入了更广泛力量。

街头巷尾的“微植物园”、生态走廊的迷你“动物角”……宁波人惊喜地发现，家门口或上班路上也能领略生物多样性的奇妙景致。通过顶层设计创新，加强部门协同，加快推动生态环境治理的整体性变革，宁波正努力实现全民共享更多生态保护成果。

王辉 摄

图片除署名外由宁波市生态环境局提供

绿智交融攀新高 百亿热土谱华章

鄞州潘火奏响高质量发展强音

盛夏的宁波，热浪翻滚，激情胜骄阳。

步入鄞州区潘火街道，从科创园区到企业车间，机器轰鸣与滚滚车轮交织成奋进的交响乐，一股高质量发展的澎湃动能扑面而来。

位于潘火街道的宁波筑鸿纳米科技有限公司，一台台看似普通的“钢铁卫士”正悄然发力。它们正是打破国外垄断的超微纳米气泡发生设备，以创新设计，将水中气泡精准破碎至纳米级。仅需传统工艺三分之一的能耗，便能化腐朽为神奇——浑浊的河道污水重现清澈，水产养殖水体提质增效。凭借这把开启“绿色宝藏”的金钥匙，筑鸿纳米上半年已为长三角12条水体注入新生，以硬核科技之力，高效叩开生态经济的大门，书写出绿水青山就是金山银山的生动实践。

筑鸿纳米的闪亮崛起，正是潘火街道上半年经济攀高奋进的缩影。作为鄞州区镇街经济的领跑先锋，潘火街道上半年地区生产总值78.9亿元，同比增长7.5%；规上工业增加值、社会消费品零售总额等6项核心指标均超额完成鄞州区“攀高”任务。

如今，在绿水青山就是金山银山理念指引下，潘火街道在“生态与产业共生共荣”的康庄大道上，正以雷霆之势，跑出令人瞩目的“加速度”。

■ 胡祎妮 黄辉

龙头领航

工业脊梁坚如磐石

走进潘火街道的博格华纳生产基地，自动化生产线火力全开，机械臂挥舞精准如神，AGV小车穿梭织就智能物流网络。这家全球汽车零部件巨头产能持续喷薄，上半年产值高达20.4亿元，同比增

长11%，为潘火工业注入强劲引擎。

不止博格华纳，耐克萨斯的表现更让人惊叹。伴随着新能源汽车产业的蓬勃发展，该企业上半年产值达8.4亿元，同比增长119倍，成为潘火街道工业“黑马”。

龙头企业的强势领航，驱动潘火工业高开稳走、劈波斩浪：上半年规上工业总产值103.6亿元，同比增长10.6%；规上工业增加值26.2亿元，同比增长11.4%。



潘火汽车大道



潘火街道风貌

产业根基稳固如磐，项目建设风驰电掣。在高发研发大楼施工现场，塔吊如林、焊花飞溅，这座未来聚焦新能源车用空调压缩机研发的创新高地，主体结构已完成60%。上半年，街道十大攻坚项目齐头并进，工业投资高达2.6亿元，同比增长117.5%，为未来发展积蓄了磅礴动能。

“我们不仅紧盯当下产值，更着眼未来的创新力。”潘火街道相关负责人话语中透着坚定。上半年，规上企业研发投入达4.7亿元，同比增长10.7%。华仪宁波研发的“甬产单细胞质谱仪”荣膺国际首台(套)产品，实现了鄞州区在该领域零的突破，让潘火工业发展的“科技成色”闪耀夺目！



博格华纳产线

12.3%，领跑鄞州全区。这骄人成绩的背后，离不开中哲集团等批发巨头的稳健支撑，更是市区两级和街道精准施策、主动出击的结果——“汽车文化主题月”“家电以旧换新”等系列活动，直接撬动消费增长3.2%。

线上线下融合，激发无限活力。在潘火跨境电商产业园，一批批“宁波制造”借力直播走向全国，上半年限上单位网络零售额同比增长21%。“从实体选购到云端下单，从本地消费到全球通达，潘火正实现从‘区域消费中心’向‘全域消费枢纽’的蝶变。”街道发展服务办工作人员信心满怀。

科创裂变 新质高地加速崛起

“这套汽车白车身轻量化方案，能为车企每年省下上千万元！”在潘火街道申报国家、市级、区级人才项目数量分别达17个、19个、17个，领跑鄞州区；成功落地亿元以上重大项目4个，其中世纪花园西地块预计投资约2.5亿元。在科创平台方面，产业服务中心已入驻智弹高新、元触信息等5家科创企业，“研发在楼宇、转化在园区”的创新生态圈蔚然成型。

新质生产力的发展，源于创新要素的高度集聚。今年上半年，潘火街道申报国家级、市级、区级人才项目数量分别达17个、19个、17个，领跑鄞州区；成功落地亿元以上重大项目4个，其中世纪花园西地块预计投资约2.5亿元。在科创平台方面，产业服务中心已入驻智弹高新、元触信息等5家科创企业，“研发在楼宇、转化在园区”的创新生态圈蔚然成型。

更令人期待的是“未来产业”的布局。汇聚时尚产业、高端智造、健康医疗、数字经济等产业的百纳产业园建设火热；

与树优科技等工业软件企业的深度合作，将汽车零部件研发周期缩短近50%……这些前沿探索和创新实践，推动潘火街道在新能源、智能制造等前景赛道上“弯道超车”，抢占未来发展前沿。

从生态科技的“点绿成金”，到工业商贸的“量质齐飞”，再到新质生产力的汇聚成势，潘火街道这份沉甸甸的半年度经济答卷，镌刻着“稳中有进、进中提质”的跃升密码。展望下半年，随着世纪大道快速路南延、产业服务中心等重大项目的推进，随着更多科创“金种子”的落地生根、开花结果，这片创业创新的热土，必将以更加昂扬的“攀高跃升”之姿，奋力谱写高质量发展的崭新篇章。

图片由鄞州区潘火街道提供